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Niederschrift  
über die öffentliche Sitzung des Gemeinderats 

am Dienstag, den 09. Juli 2024 
im Sitzungssaal des Rathauses Werbach 

 
 

Tagesordnung: siehe Anlage 1 
 

Anwesenheit: siehe Anlage 2 
 

         Urkundspersonen:          Philipp Bopp und Axel Brümmer 
 
                                                Vorsitzender:                   Bürgermeister Georg Wyrwoll 
 
                                                Schriftführer:                   Tobias Schwarzbach 
 

Anwesende Gemeinderäte: 15 
 

Bopp Philipp, Brümmer Axel, Dürr Andreas, Freisleben Christian, Herbach Alexander, Hirsch Markus, 
Johannes Roland, Killmann Max, Kranz Marco, Meyer Harald, Michel Gregor, Rudolf Albrecht, 

Rüttling Theresa, Vogel Yvonne, Vogel Christian 
 
 

Entschuldigt: 
 

Schwägerl Jürgen 
 

Unentschuldigt: 
 
- 

 
Anwesende Ortsvorsteher: 

 
Hörner Birgit, Johannes Roland, Meyer Harald, Kranz Harald, Dluzak Ulrich 

 
Entschuldigt: 

 
 

Teilnehmer der Verwaltung: 
 

                                                          Kämmerei: Michael Ank 
 

                                                         Bauamt: Oliver Schramm 
 

                           Hauptamt: Tobias Schwarzbach  
 
 

Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
Ende:  20:00 Uhr 
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Begrüßung: 
 
Zu Beginn der Sitzung begrüßt Bürgermeister Georg Wyrwoll die Mitglieder des 

Gemeinderats und die Ortsvorsteher. 

Er stellt fest, dass ordnungsgemäß eingeladen wurde und das Gremium beschlussfähig ist. 

Weiterhin habe das Kommunal- und Rechnungsprüfungsamt mit Schreiben vom 28.06.2024 

die Gemeinderatswahl Werbach sowie die Ortschaftsratswahlen der einzelnen Ortsteile für 

gültig erklärt.  

 
 

TOP 1 
Verabschiedung der ausscheidenden Gemeinderäte und Ortsvorsteher 

 
 

BM Wyrwoll geht in seinen Ausführungen auf die in der vergangenen Legislaturperiode 

geschaffenen Projekte und Maßnahmen ein. Er lobt die geleistete Arbeit der ausscheidenden 

Gemeinderäte und von OV Baunach, der fast 20 Jahre das Amt des Ortsvorstehers in 

Wenkheim innehatte. Anschließend verabschiedet er die ausscheidenden Gemeinderäte und 

OV Baunach und überreicht ihnen ein Präsent.  

Folgende Personen sind aus dem Gemeinderat ausgeschieden: Höfling Maria, Ries Nadine, 

Rössler Andreas, Schmidt Björn, Westdörp Philipp, Zwingmann Michael. Frau Ries, Herr 

Rössler und Herr Westdörp waren bei der Verabschiedung nicht anwesend. 

GR Freisleben bedankte sich im Namen der Fraktion Aktive Bürger bei Herrn Zwingmann für 

die geleistete Arbeit und überreichte ihm ebenfalls ein Präsent. 

  
 

TOP 2 
Ehrung von Gemeinderäten  

 

Für ihre langjährige ehrenamtliche kommunalpolitische Tätigkeit wurden folgende Personen 

von BM Wyrwoll geehrt: 

 

- Bopp Philipp für 10 Jahre Gemeinderat 

- Harald Meyer für 10 Jahre Gemeinderat  

- Michael Zwingmann für 10 Jahre Gemeinderat.  

 

Die genannten Personen erhielten die Ehrennadel des Gemeindetags Baden-Württemberg 

sowie eine Urkunde.  
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TOP 3 
Feststellung über das Vorliegen von Hinderungsgründen bei den neu gewählten 

Gemeinderäten gemäß § 29 GemO 
 
Hauptamtsleiter Schwarzbach erläutert, der Gemeindewahlausschuss habe die Bewerber 

nach Einreichung der Wahlvorschläge geprüft, es seien keine Hinderungsgründe festgestellt 

worden. Weiterhin hätten sich auch nach der Wahl keine Gründe ergeben, welche ein 

Einrücken in den Gemeinderat verhindern würden. Auch der Gemeinderat stellte keine 

Hinderungsgründe fest. Die Verpflichtung der am 09. Juni 2024 gewählten Gemeinderäte 

könne somit erfolgen. 

 

Beschlussantrag: 
 
Der Gemeinderat stimmt der Verpflichtung der neu gewählten Gemeinderäte zu. 

Hinderungsgründe sind nicht bekannt. 

 
Beschlussfassung: einstimmig 
 
Beschluss:       16   Ja   0 Nein   0 Enthaltung 
 

Dem Beschlussvorschlag wurde somit einstimmig zugestimmt. 
 

 
TOP 4 

Verpflichtung der am 09.Juni 2024 gewählten Gemeinderäte 
 
BM Wyrwoll verpflichtet die am 09.Juni 2024 neu gewählten Gemeinderäte Bopp Philipp, 

Freisleben Christian, Brümmer Axel, Dürr Andreas, Herbach Alexander, Johannes Roland, 

Meyer Harald, Hirsch Markus, Kranz Marco, Rudolf Albrecht, Rüttling Theresa, Killmann Max, 

Michel Gregor, Vogel Yvonne sowie Vogel Christian. Sie sprachen gemeinsam die 

Verpflichtungsformel und wurden anschließend von BM Wyrwoll per Handschlag verpflichtet. 

Herr Schwägerl war krankheitsbedingt nicht anwesend. 

 
TOP 5 

Wahl des 1. und 2. Stellvertretenden Bürgermeisters 
 

Auf Vorschlag aus der Mitte des Gemeinderates wurde Christian Freisleben zum 1. 

Stellvertretenden Bürgermeister gewählt. Die Wahl erfolgte offen. 

 
Beschlussfassung: einstimmig 
 
Beschluss:       16   Ja   0 Nein   0 Enthaltung 
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Dem Beschlussvorschlag wurde somit einstimmig zugestimmt. 

 
Auf Vorschlag aus der Mitte des Gemeinderates wurde Theresa Rüttling zur 2. 

Stellvertretenden Bürgermeisterin gewählt. Die Wahl erfolgte offen. 

 
Beschlussfassung: nicht einstimmig 
 
Beschluss:       15   Ja   0 Nein   1 Enthaltung 
 

Dem Beschlussvorschlag wurde somit zugestimmt. 
 

TOP 6 
Gemeinsamer Ausschuss der Verwaltungsgemeinschaft Tauberbischofsheim – 

Großrinderfeld – Königheim – Werbach: Wahl des Vertreters  
und dessen Stellvertreter 

 
Auf Vorschlag aus der Mitte des Gemeinderates wurden Jürgen Schwägerl als Vertreter und 

Andreas Dürr als Stellvertreter offen gewählt.  

 

Beschlussfassung: einstimmig 
 
Beschluss:       16   Ja   0 Nein   0 Enthaltung 
 

Dem Beschlussvorschlag wurde somit einstimmig zugestimmt. 
 

TOP 7 
Verbandsversammlung des Zweckverbandes „Industriepark A81“: Wahl der zwei 

Vertreter und Stellvertreter 
 

Auf Vorschlag aus der Mitte des Gemeinderates wurden Christian Freisleben und Yvonne 

Vogel als Vertreter sowie Roland Johannes und Markus Hirsch als Stellvertreter offen 

gewählt. 

 
Beschlussfassung: einstimmig 
 
Beschluss:       16   Ja   0 Nein   0 Enthaltung 
 

Dem Beschlussvorschlag wurde somit einstimmig zugestimmt. 
 

TOP 8 
Verbandsversammlung des Zweckverbandes Wasserversorgung „Mittlere Tauber“: 

Wahl eines Vertreters 
 

Auf Vorschlag aus der Mitte des Gemeinderates wurde Roland Johannes offen gewählt. 
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Beschlussfassung: einstimmig 
 
Beschluss:       16   Ja   0 Nein   0 Enthaltung 
 

Dem Beschlussvorschlag wurde somit einstimmig zugestimmt. 
 

TOP 9 
Mitgliederversammlung der Volkshochschule Taubertal: Wahl eines Vertreters und 

dessen Stellvertreter 
 

Auf Vorschlag aus der Mitte des Gemeinderates wurden Theresa Rüttling als Vertreterin 

sowie Philipp Bopp als Stellvertreter offen gewählt. 

 
Beschlussfassung: einstimmig 
 
Beschluss:       16   Ja   0 Nein    Enthaltung 
 

Dem Beschlussvorschlag wurde somit einstimmig zugestimmt. 
 

TOP 10 
Wahl der Ortsvorsteher und deren Stellvertreter 

 

Das Gremium stimmte der offenen Wahl der Ortsvorsteher zu. Folgende Personen wurden 

von den Ortschaftsräten gewählt und dem Gremium vorgeschlagen: 

Ortsvorsteherin 
Werbach 

Frau Hörner Birgit 

Stellv. Ortsvorsteherin 
Werbach  

Frau Yvonne Vogel 

Ortsvorsteher 
Gamburg 

Herr Johannes Roland 

Stellv. Ortsvorsteher 
Gamburg 

Herr Stefan Trunk 

Ortsvorsteher 
Wenkheim 

Herr Harald Meyer 

Stellv. Ortsvorsteher 
Wenkheim 

Herr Philipp Bopp 

Ortsvorsteher 
Niklashausen 

Herr Tino Holzhauer 

Stellv. Ortsvorsteherin 
Niklashausen 

Frau Nicole Bauer 

Ortsvorsteher 
Werbachhausen 

Herr Kranz Harald 

Stellv. Ortsvorsteher 
Werbachhausen 

Herr Samuel Teller 
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Die Wahl des Ortsvorstehers der Ortschaft Brunntal durch den Gemeinderat konnte nicht 

erfolgen, da die Wahl durch den Ortschaftsrat Brunntal wiederholt werden muss.  

Es wurde über jeden Ortsvorsteher und jeden Stellvertretenden Ortsvorsteher in einem extra 

Wahlgang gewählt. 

  

Beschlussfassung: jeweils Einstimmig /     16 Ja 
 

Es wurden somit alle vorgeschlagenen Ortsvorsteher und Stellvertreter gewählt. 

 
TOP 11 

Verpflichtung der neu gewählten Ortsvorsteher 
 

BM Wyrwoll vereidigte die neu gewählten Ortsvorsteher. Der Amtseid wurde von BM Wyrwoll 

vorgelesen und anschließend von den Ortsvorstehern(in) Hörner Birgit, Johannes Roland, 

Harald Meyer, Holzhauer Tino und Kranz Harald wiederholt.  

 

TOP 12 
Fragen der Bürger 

 
GR Rüttling spricht die angespannte Parksituation am Schwimmbad Wenkheim an heißen 

Tagen an. Herr Schramm antwortet, es würden derzeit weitere Parkmöglichkeiten entlang 

der Lindenstraße geschaffen werden. 

OV Holzhauer erklärt, dass in der Vergangenheit viele Bäume in die Tauber gestürzt seien 

und beseitigt werden sollten. Herr Schwarzbach antwortet, die grüne Landesregierung 

verbiete derzeit größtenteils das Entfernen der Bäume, weshalb die Möglichkeiten, eine 

Verbesserung herbeizuführen, begrenzt seien. 

 
Ende der öffentlichen Sitzung: 20:00 Uhr 

 


